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Θέμα Α 
 

Α1. Άζθεζε Σ - Λ 

1. Οη έλλνηεο κηθξννηθνλνκηθή ζεσξία θαη ζεσξία ησλ ηηκώλ ηαπηίδνληαη. 

            Σ (Βιέπε ζει.133) 

2. Τν Α.Δ.Π. είλαη πνηνηηθόο θαη όρη πνζνηηθόο δείθηεο επεκεξίαο. 

    Λ (Βιέπε ζει.142-143) 

3. Τν άζξνηζκα ησλ πξνζηηζέκελσλ αμηώλ όισλ ησλ ζηαδίσλ απνηειεί ηελ 

ηειηθή αμία ηνπ πξντόληνο.  

Σ (Βιέπε ζει.135) 

4. Τν πξαγκαηηθό Α.Δ.Π. δηαθέξεη από έηνο ζε έηνο κόλν αλ δηαθνξνπνηνύληαη 

νη παξαγόκελεο πνζόηεηεο. 

Σ (Βιέπε ζει.136) 

5. Τειηθά ραξαθηεξίδνληαη ηα αγαζά πνπ δελ αιιάδνπλ κνξθή ζε έλα επόκελν 

ζηάδην παξαγσγήο.  

Λ (Βιέπε ζει.135) 

          (Μονάδες 3 Χ 5) 

Αζθήζεηο πνιιαπιήο επηινγήο  

Α2. Τν έηνο 2020, ην Α.Δ.Π. ζε ζηαζεξέο ηηκέο είλαη 300 δηο € θαη ην Α.Δ.Π. ζε 

ηξέρνπζεο ηηκέο 240 δηο €. Ο δείθηεο ηηκώλ ηνπ έηνπο 2020 είλαη: 

a. 20 % 

b. 120 % 

c. 80 % 

d. 100 %  

 %𝛥𝛵 =  
𝛢.𝛦.𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 .

𝛢.𝛦.𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .
∗ 100  

240

300
∗ 100  𝟖𝟎% 

Α3. Τν Α.Δ.Π. ζε ζηαζεξέο ηηκέο κεηξάεη : 

a. Τηο κεηαβνιέο ζην γεληθό επίπεδν ηηκώλ  

b. Τελ αμία ηεο ζπλάξηεζεο παξαγσγήο ζε ηηκέο ηνπ έηνπο βάζεο 

c. Τηο κεηαβνιέο ηνπ νλνκαζηηθνύ Α.Δ.Π. 

d. Τν πξντόλ πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε θάηνηθν ηεο ρώξαο 

(Βιέπε ζει. 136) 

             (Μονάδες 5 Χ 2) 
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Θέμα Β 
 

Δξσηήζεηο αλάπηπμεο  

Β1. Από ηνπο ιόγνπο πνπ επηβάιινπλ ηελ δηάθξηζε κεηαμύ κηθξννηθνλνκίαο θαη 

καθξννηθνλνκίαο, λα νξίζεηε ηνλ ζπνπδαηόηεξν θαη λα δώζεηε έλα παξάδεηγκα. 

Απάληεζε:  Υπάξρνπλ πνιινί ιόγνη πνπ επηβάιινπλ ηε δηάθξηζε ηεο αλάιπζεο ηεο 

νηθνλνκηθήο ζεσξίαο ζε κηθξννηθνλνκηθό θαη καθξννηθνλνκηθό επίπεδν. Ο 

ζπνπδαηόηεξνο είλαη ην ζθάικα ζύλζεζεο. Τν ζθάικα ζύλζεζεο ζπκβαίλεη, όηαλ 

δερόκαζηε όηη εθείλν ην νπνίν ηζρύεη γηα ηα άηνκα ηζρύεη αλαγθαζηηθά θαη γηα ην 

ζύλνιν ηεο νηθνλνκίαο. Τν ζθάικα ζύλζεζεο είλαη ζθάικα ινγηθήο. Παξάδεηγκα: 

Σηε κηθξννηθνλνκηθή αλάιπζε γίλεηαη δεθηό όηη, όηαλ κεησζεί ν εξγαηηθόο κηζζόο 

(πνπ απνηειεί ζηνηρείν ηνπ θόζηνπο παξαγσγήο), ε αηνκηθή επηρείξεζε κπνξεί λα 

απμήζεη ην θέξδνο ηεο, εθόζνλ ε ηηκή ηνπ παξαγόκελνπ πξντόληνο παξακέλεη 

ζηαζεξή. Από καθξννηθνλνκηθή άπνςε ην ζπκπέξαζκα απηό δελ είλαη αλαγθαία 

απνδεθηό, γηαηί, αλ κεησζνύλ νη κηζζνί ζε όινπο ηνπο θιάδνπο γηα όιε ηελ νηθνλνκία, 

ζα κεησζεί ε αγνξαζηηθή δύλακε ησλ θαηαλαισηώλ, κε ζπλέπεηα ηε κείσζε ηεο 

ζπλνιηθήο δήηεζεο θαη ζηε ζπλέρεηα ησλ ηηκώλ, άξα θαη ησλ θεξδώλ ησλ 

επηρεηξήζεσλ. 

         (Μονάδες 10) 

Β2. Να εμεγήζεηε, ηη είλαη, ηη πεξηιακβάλνπλ θαη ηη όρη, ην Αθαζάξηζην Δγρώξην 

Πξντόλ θαη ην Αθαζάξηζην Δζληθό Πξντόλ.   

Απάληεζε: Αθαζάξηζην Δγρώξην Πξντόλ είλαη ην ζπλνιηθό εηζόδεκα πνπ 

δεκηνπξγείηαη κέζα ζηελ επηθξάηεηα (ρώξα). Πεξηιακβάλεη ην εηζόδεκα πνπ 

δεκηνπξγνύλ νη κόληκνη θάηνηθνη θαη νη αιινδαπνί πνπ δνπλ κέζα ζε κηα ρώξα, αιιά 

όρη θαη ην εηζόδεκα πνπ δεκηνπξγνύλ θαη απνζηέιινπλ ζηε ρώξα νη πνιίηεο ηεο πνπ 

δνπλ ζην εμσηεξηθό. Αθαζάξηζην Δζληθό Πξντόλ είλαη ην εηζόδεκα πνπ απνθηνύλ 

όινη όζνη δνπλ κέζα ζηε ρώξα (επηθξάηεηα) θαζώο θαη ην κέξνο ηνπ εηζνδήκαηνο πνπ 

νη πνιίηεο ηεο απνθηνύλ ζην εμσηεξηθό θαη απνζηέιινπλ ζηε ρώξα. Γελ 

πεξηιακβάλεηαη όκσο ην ηκήκα ηνπ εηζνδήκαηνο πνπ δεκηνπξγείηαη κέζα ζηε ρώξα 

από ηνπο αιινδαπνύο θαη απνζηέιιεηαη ζην εμσηεξηθό. 

         (Μονάδες 10) 
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Β3. Από ηηο αδπλακίεο ηνπ  Α.Δ.Π. σο δείθηεο νηθνλνκηθήο επεκεξίαο, λα 

πεξηγξάςεηε ηελ παξαγσγή πνπ ζρεηίδεηαη κε ηελ ηδηνθαηαλάισζε.  

Απάληεζε: Τν Α.Δ.Π. δελ πεξηιακβάλεη ηελ αμία ηεο παξαγσγήο πνπ αθνξά ζηελ 

ηδηνθαηαλάισζε, γηαηί απηή δε γίλεηαη αληηθείκελν αγνξαπσιεζίαο. Γηα παξάδεηγκα, 

ην θαγεηό πνπ καγεηξεύεη κηα λνηθνθπξά ζην ζπίηη δε δηαθέξεη θαζόινπ από ην 

θαγεηό ελόο εζηηαηνξίνπ. Καη όκσο, ε πξνζηηζέκελε αμία, κε ην καγείξεκα πνπ 

γίλεηαη ζην ζπίηη, δελ ππνινγίδεηαη ζην Α.Δ.Π.     

         (Μονάδες 5) 

Θέμα Γ 
 

Μηα ππνζεηηθή νηθνλνκία παξάγεη ην έηνο 2019 κόλν δύν αγαζά, ην Α θαη ην Β, ηα 

νπνία αθνινπζνύλ πέληε ζηάδηα παξαγσγήο, ζύκθσλα κε ηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

 Αγαθό Α Αγαθό Β 

Σηάδιο Παπαγωγήρ Αξία 

Πώληζηρ  

(ζε €) 

Πποζηιθέμενη 

Αξία (ζε €)
 

Αξία 

Πώληζηρ  

(ζε €)
 

Πποζηιθέμενη 

Αξία (ζε €) 

1
ν
 30.000   20.000 

2
ν
 65.000   35.000 

3
ν
 85.000   40.000 

4
ν
 110.000   45.000 

5
ν
  150.000  200.000 60.000 

Σύλνιν 

πξνζηηζέκελεο  

αμίαο 

    

 

Γ1. Αθνύ ππνινγίζεηε ηα θελά ηνπ πίλαθα, λα δειώζεηε πνηα ζα είλαη ε 

πξνζηηζέκελε αμία ηνπ 5
νπ

 ζηαδίνπ γηα ην αγαζό Α (Π.Α.5) θαη πνηα ε αμία πώιεζεο 

ηνπ 3
νπ

 ζηαδίνπ γηα ην αγαζό Β (Α.Π.3) 

a. Π.Α.5 = 40.000 € ,  Α.Π.3 = 140.000 €  

b. Π.Α.5 = 40.000 €,  Α.Π.3 = 95.000 € 

c. Π.Α.5 = 150.000 € ,  Α.Π.3 = 55.000 € 

d. Π.Α.5 = 150.000 € ,  Α.Π.3 = 95.000 € 

Απάληεζε: 

Αγαθό Α  

ΑΠ1 = ΠΑ1 = 30.000 

ΠΑ2 = ΑΠ2 – ΑΠ1  65.000 – 30.000 = 35.000 
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ΠΑ3 = ΑΠ3 – ΑΠ2  85.000 – 65.000 = 20.000 

…………….. 

ΠΑ5 = ΑΠ5 – ΑΠ4  150.000 – 110.000 = 40.000 

 

Αγαθό Β 

ΑΠ1 = ΠΑ1 = 20.000 

ΑΠ2 = ΑΠ1 + ΠΑ2  20.000 + 35.000 = 55.000 

ΑΠ3 = ΑΠ2 + ΠΑ3  55.000 + 40.000 = 95.000 

 Αγαθό Α Αγαθό Β 

Σηάδιο Παπαγωγήρ Αξία 

Πώληζηρ  

(ζε €) 

Πποζηιθέμενη 

Αξία (ζε €)
 

Αξία 

Πώληζηρ  

(ζε €)
 

Πποζηιθέμενη 

Αξία (ζε €) 

1
ν
 30.000 30.000 20.000 20.000 

2
ν
 65.000 35.000 55.000 35.000 

3
ν
 85.000 20.000 95.000 40.000 

4
ν
 110.000 25.000 140.000 45.000 

5
ν
  150.000 40.000 200.000 60.000 

Σύλνιν 

πξνζηηζέκελεο  

αμίαο 

 150.000  200.000 

 

 (Μονάδες 10) 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ην Α.Δ.Π. ζε ηξέρνπζεο ηηκέο ηεο παξαπάλσ νηθνλνκίαο : 

a. Α.Δ.Π.Τξερ.= 150.000 € 

b. Α.Δ.Π.Τξερ.= 500.000 € 

c. Α.Δ.Π.Τξερ.= 350.000 € 

d. Α.Δ.Π.Τξερ.= 200.000 € 

 

Απάληεζε: 

2019: Α.Δ.Π.Τξερ.= Σύλνιν Π.Α. (αγαζνύ Α) + Σύλνιν Π.Α. (αγαζνύ Β)  

150.000 + 200.000 = 350.000 € 

 

 (Μονάδες 4) 
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Γ3. Να ππνινγίζεηε ην Α.Δ.Π. ηνπ 2019 ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ 2018 αλ γλσξίδεηαη 

όηη ν δείθηεο ηηκώλ (ΓΤ) κεηώζεθε θαηά 30 % από ην 2018 ζην 2019 ; 

a. Α..Δ.Π.Σηαζ.’18 = 500.000 € 

b. Α..Δ.Π.Σηαζ.’18 = 450.000 € 

c. Α..Δ.Π.Σηαζ.’18 = 250.000 € 

d. Α..Δ.Π.Σηαζ.’18 = 120.000 € 

 

Απάληεζε: 

Αθνύ ν ΓΤ΄18 κεηώζεθε θαηά 30 % απηό ζεκαίλεη όηη: 

 

Έηη ΓΤ% 

2018 100% 

2019 70% 

 

 Άξα 2019 : A.E.Π.Σηαζ’18 = 
Α.Ε.Π.Τρεχ .

ΔΤ ΄18
∗ 100  

350.000

70
∗ 100 

 Α. Ε. Π.Σταθ ’18 = 𝟓𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 €  

(Μονάδες 6) 

Γ4. Αλ ην Α.Δ.Π. ηνπ 2020 ζε ζηαζεξέο ηηκέο ηνπ 2018 είλαη 750.000 € , λα βξείηε 

ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ηνπ πξαγκαηηθνύ Α.Δ.Π. από ην έηνο 2019 ζην 2020. 

a. -40 % 

b. -20 % 

c. 25 % 

d. 50 % 

Απάληεζε: 

2019 − 2020 ∶  %𝛥 𝐴. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 ′ 18  

=
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝛦𝛬− 𝛢. 𝛦. 𝛱𝛢𝛲𝛸

𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛢𝛲𝛸
∗ 100  

750.000 − 500.000

500.000
∗ 100  𝟓𝟎 % 

 

(Μονάδες 5) 
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Θέμα Γ 
 

Γίλνληαη ηα παξαθάησ ζηνηρεία κηαο ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο ε νπνία παξάγεη κόλν 

έλα αγαζό . 

Έηορ P Q A.E.Π.Τπεσ. ΓΤ% Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Καηά 

κεθαλήν 

Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Πληθςζμόρ 

2020 400   100  200 200 

2021 500 80    128  

 

Γ1. Να βξεζεί ε παξαγόκελε πνζόηεηα (Q) ηνπ έηνπο 2020.  

a. Q = 500 

b. Q = 4.000 

c. Q = 200 

d. Q = 100 

Απάληεζε: 

2020:  K. K. Πραγ. Α. Ε. Π. =  
Α. Ε. Π.Σταθ΄ 20

Πληθυσμό
  200 =  

Α. Ε. Π.Σταθ΄ 20

200
  

 Α. Ε. Π.Σταθ΄ 20 = 40.000 € 

Αθνύ ΓΤ% είλαη 100, απηό ζεκαίλεη όηη Α.Δ.Π.Τξερ. = Α.Δ.Π.Σηαζ. = 40.000 € 

Άξα Α.Δ.Π.Τξερ. = P * Q  Q =
A.E.ΠΤρεχ .

P
   

40.000

400 
  𝐐 = 𝟏𝟎𝟎 

Έηορ P Q A.E.Π.Τπεσ. ΓΤ% Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Καηά 

κεθαλήν 

Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Πληθςζμόρ 

2020 400 100 40.000 100 40.000 200 200 

2021 500 80    128  

 

(Μονάδες 7) 

Γ2. Να βξεζεί ην νλνκαζηηθό Α.Δ.Π. γηα ην έηνο 2021  

a. 15.000 € 

b. 40.000 € 

c. 50.000 € 

d. 100.000 € 

Απάληεζε: 
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2021 : Α.Δ.Π.Τξερ = P * Q  500 ∗ 80 = 𝟒𝟎. 𝟎𝟎𝟎 €   

Έηορ P Q A.E.Π.Τπεσ. ΓΤ% Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Καηά 

κεθαλήν 

Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Πληθςζμόρ 

2020 400 100 40.000 100 40.000 200 200 

2021 500 80 40.000   128  

 

(Μονάδες 3) 

Γ3. Να ππνινγίζεηε ην Α.Δ.Π.Σηαζ’20 γηα ην έηνο 2021. 

a. 52.000 € 

b. 25.000 € 

c. 20.000 € 

d. 32.000 € 

 

Απάληεζε: 

2021: %ΔΤ́20 =  
𝑃𝛵𝜌𝜀𝜒 ..έ𝜏𝜊𝜐𝜎

𝑃Έ𝜏𝜊𝜐𝜎  𝛽ά𝜍𝜂𝜎
∗ 100 

500

400
∗ 100 = 125% 

  

2021: %Α. Ε. Π.Σταθ ′20 =  
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛵𝜌𝜀𝜒 .

𝛥𝛵20
∗ 100 

40.000

125
∗ 100 = 𝟑𝟐. 𝟎𝟎𝟎 € 

Έηορ P Q A.E.Π.Τπεσ. ΓΤ% Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Καηά 

κεθαλήν 

Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Πληθςζμόρ 

2020 400 100 40.000 100 40.000 200 200 

2021 500 80 40.000 125 32.000 128  

 

 (Μονάδες 6) 

Γ4. Πνηνο είλαη ν πιεζπζκόο ηεο νηθνλνκίαο καο γηα ην έηνο 2021; 

a. 250 

b. 1.000 

c. 500 

d. 750 

 

Απάληεζε: 

2021: K. K. 𝜋𝜌𝛼𝛾𝜇. 𝛢. 𝛦. 𝛱. =  
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 
 
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 𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 =
𝛢. 𝛦. 𝛱.𝛴𝜏𝛼𝜃 .

 K. K. 𝜋𝜌𝛼𝛾𝜇. 𝛢. 𝛦. 𝛱.


32.000

 128
= 𝟐𝟓𝟎 ά𝛕𝛐𝛍𝛂 

Έηορ P Q A.E.Π.Τπεσ. ΓΤ% Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Καηά 

κεθαλήν 

Α.Δ.Π.Σηαθ. 

Πληθςζμόρ 

2020 400 100 40.000 100 40.000 200 200 

2021 500 80 40.000 125 32.000 128 250 

 

 (Μονάδες 5) 

Γ5. Πόζν κεηαβιήζεθε ν πιεζπζκόο ηεο νηθνλνκίαο καο από ην 2020 ζην 2021: 

a. Απμήζεθε 50 % 

b. Μεηώζεθε 50 % 

c. Απμήζεθε 25 % 

d. Μεηώζεθε 25% 

 

Απάληεζε: 

 

2020 − 2021 ∶ 

%𝛥 𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎 =
𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎𝛵𝛦𝛬 − 𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎𝛢𝛲𝛸

𝛱𝜆𝜂𝜃𝜐𝜍𝜇ό𝜎𝛢𝛲𝛸
∗ 100  

 
250 − 200

200
∗ 100  𝟐𝟓 % 

 

 

(Μονάδες 4) 

 


